

北伐

經

緒

王禹廷

## 馮玉祥與西北軍之二十三

## 吳佩孚孫傳芳敗因

吳佩孚湘鄂之敗，固然由於蔣總司令決策正確，運用神妙，領導知識青年、農工、婦女各界奮力一擊，將吳打垮。但就北洋軍閥本身來說，也有其招致失敗的兩大原因：其一是吳佩孚戀戰南口，沒有在湘（湖南）、鄂（湖北）方面配置重兵，給革命軍以可乘之機。等到他掉頭南下，軍隊雖然由北向南，絡繹於途。但因輸送遲滯，無法迅速集中優勢的兵力，故未能挽回破敗的命運。其二是當革命軍與吳軍在湘（湖南）、鄂（湖北）拚鬥之際，孫傳芳如果不坐觀成敗，想收漁人之利，而與吳佩孚真誠合作，協力作戰，則革命軍就不容易收到各個擊敗的戰果。由於孫傳芳按兵不動，直接搞垮了吳佩孚，間接也搞垮了自己。所以說吳之敗，敗於過分自信。孫之敗，敗於過分取巧。

吳佩孚於武漢失敗後，退駐鄭州，他的勢力範圍，仍然以鄭州為中心，籠罩了北起冀（河北）中，南到鄂（湖北）北的中原大地。他掌握的

部隊，還有一、二十萬人之多。但素質複雜，士氣低落，糧餉困難，貌似龐大而實力並不堅強，

吳的命令已難有效的貫澈。而將領們的意見又不一致，「聯奉」「反奉」之爭，無法調和。他手下的兩員大將，寇英傑主張引奉軍進入河南，聯手向南反攻，靳雲鵠則堅決反對，力主「反奉」。

其他將領，也因所見不同，分屬兩派。一世之雄吳佩孚，俯首聯奉既不甘，挺胸反奉又不願，也無力，殘敗之軍，勢已渙散，安能抵得住革命軍的方張之勢。此時直系眼看要垮台，當然急了。奉系眼看國民革命的火燄就要燃燒到北方，當然也急了。於是直方的要員，紛紛敦請曹錕出面，團結直系，應付危局。

## 曹錕赴鄭州謀團結

曹錕自十五年夏天恢復自由後，不再過問時事，息影保定，過其悠閒的生活。因為他寬厚有容，甚得人緣。當吳佩孚途窮日暮，北洋軍面臨崩潰之時，自不能坐視不理。於是就於十五年九月二十七日，乘專車到了鄭州。其時吳佩孚正在忙於軍務，過了兩天才來看他。曹對吳態度很冷

淡，說：「外面的風好大啊！」吳說：「今天天氣好，外面沒有風。」曹說：「外面沒有風，怎麼把吳大帥給吹來了？」吳一聽曹的口風不對，乃低頭請訓。曹對他說：「你是大帥，我也當過大帥。我當大帥的時候，有功都是你們的，如果不把功勞分給你們，你怎麼會當上大帥。可是你今天有功都是自己的，不能容人，不能開誠對下，自大狂妄，造成今天離心離德。」曹錕越說越氣，聲色俱厲。幸虧隨曹在座的張廷誨、夏壽田從旁緩衝，才把空氣轉變過來。曹錕對吳佩孚雖然當面斥責，但仍盡力於疏導團結。他把幾個重要將領找來，面加勸慰，囑其諸多隱忍，共維大局。可是那些人各有懷抱，言者諄諄，聽者藐藐，并沒有發生什麼效果。不久，奉軍大舉南下入豫（河南），曹錕在鄭州團結直系，挽救大局的打算，便告落空，於十六年二月十一日，離鄭北返。

## 奉軍南下抗革命軍

奉軍為什麼大舉南下呢？那是因為它急了的原故。

原來張作霖入駐北京，受到孫傳芳、閻錫山

(三)吳佩孚的殘部于學忠、張聯陞兩軍，集結

向也不易確切判明。

等所有北方高級將領的擁戴，就任安國軍總司令，以維持北方的大局自任。援吳(佩孚)援孫(孫傳芳)，以抗拒革命軍，是當時最迫切的課題。

由於孫傳芳業已向張投靠，直、魯大軍已沿津浦鐵路南下，進入安徽、江蘇。河南方面則因吳佩孚傲岸自持，欲振無力，對革命軍既不戰不和，對奉軍也不屈不理。徒然橫亘中原，成爲奉軍南下作戰的障礙。於是奉軍就於十五年十月開始，強力接收吳軍由保定、大名以至黃河北岸地區的防地。緊跟着張作霖先禮後兵，連電吳佩孚，要求同意奉軍及直、魯軍由京漢及隴海兩路入豫，

吳佩孚却始終不肯答應。張作霖乃令張學良率領大軍，逕行南下。張學良兵分三路，於三月十日左右，強渡黃河，進逼開封、鄭州。吳部四分五裂，斬雲鶻自任河南保衛軍總司令，設總部於郾城，通電「抗奉」，並與武漢國民政府及西安馮玉祥密通款曲。吳佩孚受不住內外煎迫，於三月十五日離鄭州，走鞏縣，再奔南陽。

### 南北雙方軍事態勢

民國十六年四月，南北雙方的軍事態勢，大概是這樣的：

#### 一、北洋軍

(一)孫傳芳的五省聯軍，據守長江北岸，面對自鎮江至常熟之線，與革命軍隔江相持，有伺機南渡之勢。

(二)張宗昌、褚玉璞的直、魯軍，以主力進入南京。

(四)吳佩孚的殘部于學忠、張聯陞兩軍，集結

南陽、襄(陽)、樊(城)一帶，聯同川東地區的川軍楊森所部，與京漢線上的奉軍相呼應，窺伺武漢。

(四)奉軍張學良所部重兵，由鄭州、開封，分兩路南進，擊破斬雲鶻之抵抗，繼續南下。右翼聯繫孫傳芳、張宗昌等部，逼臨皖(安徽)、(江)蘇，進窺南京、上海。

(二)蔣總司令親自指揮的原第一、第七及北伐作戰中擴編收撫的各軍，集中(南)京、滬(上海)及(江)蘇、皖(安徽)地區，進備北伐，也有「西征」武漢的計劃。

(二)武漢政權所掌握的原第八軍、第四軍及北伐期間擴編而成的各軍，集中於武漢及其周邊地區，準備北伐，也有「東征」南京的打算。

(三)馮玉祥的國民軍聯軍，於底定甘(肅)、陝(西)之後，正在積極整頓，準備東出潼關，會師中原。原退豫(河南)西之鎮嵩軍劉鎮華，及豫(河南)南之河南保衛軍斬雲鶻，均與馮通款曲。

(四)山西的閻錫山，於國民革命軍沿長江發展，國民軍聯軍進入關中地區之後，即電令所部服膺三民主義。并與武漢、南京、西安各方面，信使往還，密切聯繫。但同時受了張作霖的威脅利誘，表面上仍任張之安國軍副司令。在革命軍沒有大舉推進到北方以前，其處境固尙艱難，而動

寧、漢、陝合力北伐，國民革命軍於十六年三月，底定東南以後，蔣總司令即有四路北伐的計劃：

(一)以已渡江北上，在津浦鐵路沿線作戰的原第七軍)陳調元(三十七軍，本是孫傳芳舊部，新附革命。)等部爲第二路軍，由皖(安徽)北部爲第一路軍，沿鐵路北進。

(二)武漢方面的唐生智(原第八軍)、張發奎(原第四軍)等部爲第三路軍，沿京漢鐵路北上，進攻河南。

(四)以何應欽所率領的原東路軍部隊爲第四路軍，由鎮江渡江，攻淮陰(清江浦)，出海州，廣領徐州以東隴海鐵路沿線地區，會攻徐州。乃右述計劃雖經策定，而寧(南京)、(武漢)兩方，却告分裂。預定之第三路軍唐生智等部，既成同舟之敵。第一路軍之程潛、魯滌平兩部，亦放棄前線，奔附武漢。依舊效忠蔣總司令的第二路軍李宗仁，第四路軍何應欽等部，不得不撤回長江南岸，嚴守江防，策劃「西征」。

就在這北伐大計未能實現之際，張作霖揮兵急進，孫傳芳聲勢復振，南京與武漢同處在敵軍嚴重威脅之下。因此，寧(南京)、(武漢)兩方，不得不停止糞豆相煎之爭，而作同舟共濟之計。於是南京方面，於四月二十四日，舉行陸海軍軍事會議，決定發表宣言，一致北伐。武漢方

面，也因各種情況的考慮，決定沿京漢鐵路北進。

西安的馮玉祥，亦響應（南）京、（武）漢雙方的號召，出師東進。

至是，（南）京、（武）漢、陝（西）三方面合力北伐的革命大軍，便以分進合擊的態勢，大規模、廣正面的展開。以張作霖爲首的北洋軍，也從事最後掙扎的頑強應戰。

### 北伐大軍編組序列

國民革命軍各路北伐大軍，共編爲四個集團軍，以蔣中正、馮玉祥、閻錫山、唐生智分別担任總司令（蔣公係以國民革命軍總司令兼第一集團軍總司令，閻錫山則未表示就職）。張作霖的安國軍，也從新統一編組。雙方的軍隊編組及戰鬥序列如下：

第一集國軍總司令蔣中正（兼），總參謀長白崇禧。下轄三個路，十三個軍，三十六個師，三個獨立旅，一個海軍艦隊。其詳細序列如下：

第一路軍總指揮何應欽

第二軍何應欽（兼）（欠兩個師）第二師

劉峙

第六軍陳焯

第一師伍崇仁

第二師斯烈

第十四軍賴世璜

第一師熊式輝

第二師謝傑

第十七軍曹萬順

第一師余仲麟

第二師杜起雲

第二路軍總指揮蔣中正（兼）、白崇禧代行。）

第一軍之第一師鄧振金

第三師顧祝同

第六軍楊杰（欠第十九師）

第十七師文鴻恩

第三十七軍陳調元

第一師岳盛宣

第二師丁翰東

第三師安樹珊

第四十軍賀耀祖

第一師谷正倫

第二師楊家清

第三師毛炳文

第三路軍總指揮李宗仁

第七軍夏威（兼）

第一師胡宗鐸

第三師鍾祖培

第十軍王天培

第二十八師王天錫

第二十九師楊盛治

第三十師王天生

教導第三師潘善齋  
（兼）

第二七軍王普，下轄一個師，師長王普（

第四四軍葉開鑫

第一師鄒鵬歐

第二師蔣鋗歐

第十五軍余殿甲，下轄一個師，師長余殿

甲（兼）

獨立第五師馬祥斌

總部直轄：第四師張貞、第十師衛立煌、

二師涂思宋、第四旅王金韜、第十旅張

鎮、獨立旅陳雷、海軍第二艦隊司令陳

紹寬。

馮玉祥於十六年一月進駐西安，積極整軍經武，準備與由粵北伐的國民革命軍，夾擊奉、吳（佩孚）、直魯、及孫傳芳等部北洋軍。他的兵力編組、戰鬥序列及作戰構想，概要如次：

(一) 中央軍由總司令馮玉祥親自指揮、孫良誠爲前敵總指揮，下轄第一、三、四、五各路，第十一師，騎兵第一、二旅，砲兵旅等部隊，東出潼關，沿隴海路東進。

(二) 南路軍（原國民二軍）總指揮岳維峻，下轄第八路全部，第十二路之一部，第一師、第二師、康保傑、何金昇、張德桓、丑彥傑、胡景銓等旅，集結商（南）、雒（南）地區，出荆紫關、向豫（河南）、鄂（湖北）邊境進軍。

(三) 北路軍總指揮宋哲元，下轄第七路全部，

暫編第一師、第二師、第二十二師、騎兵第五師，集結寧夏，準備東出五原，會同晉軍，沿京綏

路東進。

(四) 左路軍（原國民三軍）總指揮徐永昌，下

轄第九路及第十五路全部，預定由陝西渡黃河，假道山西，會合晉軍，出娘子關，襲取石家莊，截斷奉軍前後方聯繫。

(五)右路軍總指揮孫連仲，下轄第十四路全部、第四師、第五師、第十六路之一部，出荆紫關

，向老河口南陽進攻。

### 馮玉祥就職出兵

右列計劃策定後，因蔣總司令所率領的大軍，正在贛（江西）、皖（安徽）、閩（福建）、浙（江）、（江）蘇各省，與孫傳芳的五省聯軍相持。武漢方面的革命軍，尙無北進計劃。山西的閻錫山，亦無響應北伐的表示。馮軍由陝（西）入晉（山西）的徐永昌，被阻於閻錫山，不能

假道北進，旋且被閻收編。寧夏的宋哲元，也因

閻錫山態度未明，更無由綏遠東進的可能，乃向

甘（肅）、陝（西）開動。不久，寧（南京）、

（武）漢分裂，革命軍內部有了問題，整個局勢發生重大變化。馮玉祥的預定計劃，便不能單獨

實施。直到寧（南京）、（武）漢雙方，決定繼續北伐，馮玉祥受任國民革命軍第二集團軍總司令，乃於五月一日，在西安新城宣誓就職。其誓

詞如下：

「謹奉國民政府命令，於十六年五月一日勞動節，在西安率全體革命將士，以爲大多數被壓迫民衆，謀最大幸福之決心，聯合革命民衆，將全力獻給於黨，擁護黨之主義及政策，與國際帝國主義者，及國內反革命勢力，作最後之決鬥，完成國民革命。懸此目的，生死赴之。謹宣誓於青天白日旗幟之下。」

馮玉祥宣誓就職後，就把他的總司令部及所屬部隊，重新予以編組：

總司令部

參謀長馮玉祥

秘書長曹浩森

參謀長黃少谷

參謀長李興中

軍法處長鄧哲熙

副官處長陳連富

軍務處長徐廷璣

內防處長張允榮

軍械處長宋式顏

軍需處長長過之翰

政治部代部長劉伯堅（嗣因舉行清黨，劉氏離去，由副部長郭春濤代理，郭氏一度離職，曾由簡又文暫代。）

經濟委員會委員長薛鶴弼

訓練總監石敬亭，下轄十七個教育單位：

高級教導團

軍士教導團

砲兵教導團

騎兵教導團

機關槍教導團

輜重兵教導團

交通兵教導團

軍官學校

軍需學校

軍械學校

軍醫學校

航空學校

警察學校

覺非學校（專訓犯罪軍官）

政訓班

學兵團

農村訓練班主任李世軍

縣長考試委員會主任委員王瑚  
部隊序列（初期的序列仍如前述，鄭州會師後，改如下列，以後會迭有調整。）

第一方面軍總指揮孫良誠

第三軍軍長孫良誠（兼）

第二師師長梁冠英

第十八師師長程心明

第十九師師長吉鴻昌

第四軍軍長馬鴻達

第七師師長馬騰蛟

第五軍軍長石友三

第九師師長許長柱

第六師師長丁漢民

第七十一師師長孫光前

騎兵第二軍軍長席汝池

第××軍軍長靳雲鶚（河南保衛軍改編）

第××軍軍長秦德純

第××軍軍長魏益三

第××軍軍長任應岐

第×××師師長賀國光

第×××師師長梁壽欽

第三十四軍軍長阮立武

第八十八師師長袁秉道

第八十九師師長王日新

第九十師師長徐岱東

第四十一軍軍長鮑剛

第九十一師師長王台林

第九十二師師長馮華堂

第九十三師師長石斗山

第四十二軍軍長馬文德

第九十四師師長傅丹墀

第九十五師師長全亞農

第九十六師師長魏光武

第四十七軍軍長高桂滋

第一〇七師師長王守義

第一〇八師師長邢鑒棠

第一〇九師師長劉天祿

第四方面軍總指揮宋哲元

第七路原轄各部隊（兵力及番號待考）

暫編第一師師長×××

暫編第二師師長×××

第二十二師師長×××

騎兵第五旅旅長×××

第七路原轄各部隊（兵力及番號待考）

暫編第一師師長岳維峻

第六十九師師長葛雲龍

第十軍軍長鄧寶珊

第六方面軍總指揮石敬亭

第十軍軍長李雲龍

第七軍軍長楊虎城

第五四師師長馮欽哉

第五五師師長姬匯伯

第七方面軍總指揮劉郁芬

第十一軍軍長佟麟閣

第十三軍軍長張維璽

第八方面軍總指揮劉鎮華（鎮嵩軍改編）

第二十三軍軍長劉鎮華（兼）

第七十六師師長徐鵬雲

第八、九、十混成旅

第二十六軍軍長劉茂恩

第七十四師師長武振麟

七十五師師長劉茂恩（兼）

第二十八軍軍長萬選才

第七十二師師長石振青

第七十三師師長薛傳峯

補充旅旅長萬品一

第九方面軍總指揮鹿鍾麟

第十八軍軍長鹿鍾麟（兼）

第六十八師師長程希賢

第六十九師師長葛雲龍

第二十軍軍長龐炳勳

第五十八師師長譚秉衡

第五十九師師長馮德五

第二十一軍軍長呂秀文

第六十四師師長梁興科

第二十七軍軍長王鴻恩

第五十三師師長王鴻恩（兼）

第五十七師師長蕭之楚

騎兵第一軍軍長鄭大章

騎兵第四師師長劉鳳克

第四軍騎兵師師長馬鴻逵（兼）

第三十四師師長×××

總部直轄第一軍軍長韓占元

第二十九師師長杜光明

第三十師師長耿幼麟

第三十一師師長安樹德

第二軍軍長劉汝明

第八師師長張麟祥

第十師師長劉汝明（兼）

第六軍軍長韓復榘

第一師師長張凌雲

第十四師師長曹福林

第十五師師長孫桐萱

第三十軍軍長劉驥

第二十三師師長童玉振

第三十五師師長趙廷選

第六十師師長張汝奎

鐵甲車兵團司令劉汝珍

第三十一軍軍長馮玉祥

第二十二軍軍長龐炳勳

第五十八師師長譚秉衡

第五十九師師長馮德五

第二十一軍軍長呂秀文

第六十四師師長梁興科

第二十七軍軍長王鴻恩

第五十三師師長王鴻恩（兼）

第五十七師師長蕭之楚

騎兵第一軍軍長鄭大章

騎兵第四師師長劉鳳克

第四軍騎兵師師長馬鴻逵（兼）

（三）此一序列是鄭州會師後之初期編組，以後面軍均係擔任北伐作戰的任務。

### 馮軍內部亦有變化

依據前表所列，加以補充說明：

(一) 第二集團軍共有九個方面軍，三十二個軍

，五十三個師。尚有若干番號待查的師、旅、總

兵力約為六十一—七十個師。

(二) 九個方面軍中，第一、三、四、五、六、

七、九等面軍是國民聯軍原來的部隊，第二方

面軍是由河南保衛軍改編而成。第八方面軍是由

鎮嵩軍改編而成。第四、七兩個方面軍擔任陝(

西)、甘(肅)地區的後方警備任務，其他各方

面軍均係擔任北伐作戰的任務。

隨戰局演變，曾經過若干次機動調整，變化頗大。

(四) 在北伐作戰期間，第二方面軍斬雲鴻違抗命令，圖謀不軌，被馮玉祥派兵解決。改以孫連仲任第二方面軍總指揮，所轄部隊計爲：

獨立第十七師師長張子厚

獨立第六混成旅旅長芮寶樹

獨立騎兵第一旅旅長李福麟

第一軍軍長韓占元及所屬三個師（番號見前）

第十四軍軍長秦德純

第四師師長魏鳳樓

第五師師長韓德光

第十二軍軍長馮治安

第三十二軍軍長田種玉

第三十六師師長董振堂

又第三方面軍方振武，率部投歸第一集團軍。改以韓復榘爲第三方面軍總指揮，所屬第六軍及臨時撥歸指揮之若干軍、師。

### 武漢政權進軍計劃

武漢方面，因爲南京的國民黨中央，實行清黨，得到全國軍民的熱烈支持，反共怒潮，日趨高漲，處境日趨不利。它們爲了打開局面，曾有三種不同主張：其一是「東進」。以國民黨中央及國民政府的名號，進駐南京，控制中樞，名正言順的利用東南各省財賦豐饒之區，作爲赤化全國的根據地。但這一陰謀，已被以蔣總司令爲中心的國民黨內反共勢力所粉碎。其次是「南下」。回據廣州，以兩廣（廣東、廣西）、兩湖（湖南、湖北）爲根據地，發展農民革命，以鞏固其

政權的社會基礎，並對東南採取包圍的形勢，再圖進一步的發展。其三是「北伐」。沿京漢線長驅北上，擊破北洋軍閥的最大武力集團，搶先佔領北京，擴大對國內外的影響，力謀政治軍事局勢的更大開展。

在這二、三兩案中，經過反覆討論，最後決

定採取「北伐」，對河南境內的奉軍作戰。迎接馮玉祥進兵入豫（河南），兩部會師後，爭取閻錫山的合作，繼續北進佔領（北）京、（天）津，把奉軍趕出山海關。它們認爲北伐不能停止，否則張作霖就要南攻，南京也要西征，武漢便陷入兩面作戰的危險境地。而且馮玉祥也不能久滯陝西，

因爲西北太窮，不足以養此大軍。而馮軍東出，

必須獲得武漢方面的北上接應，才能收夾擊之效，操勝利之券。同時它們認爲武漢與馮軍會師中原後，閻錫山就會跟它們合作，聯手北伐，預定三個月就可打到北京。因此，它們決定立即進行「第二次北伐」。（它們以革命軍由粵出師底定長江流域爲「第一次北伐」。）武漢的國民政府，就於十六年四月六日，分別任命蔣（介石）、馮（玉祥）爲國民革命軍第一、二集團軍總司令。（

四月二十二日，任命閻錫山爲第三集團軍總司令。稍後，又任命唐生智爲第四集團軍總司令。）

（以上五個軍是由原第八軍擴編而成）

(一) 右路軍總指揮張發奎

第七軍軍長張發奎（兼）

第十一軍軍長陳銘樞

（以上兩軍是由原第四軍擴編而成）

(二) 左路軍總指揮靳雲鴻（此時尚未編入第二集

團軍序列）

第××軍軍長靳雲鴻（兼）

第××軍軍長王文蔚（後改秦德純）

第××軍軍長魏益三

第××師師長梁壽愷（未完待續）

。第一期的計劃很順利的達成了。

第二期計劃因爲唐生智不願放棄兩湖（湖南湖北），班師南下。以及閻錫山爽約變卦，未能實施。

武漢的北伐軍「統帥」是唐生智，他於四月九日在武昌舉行誓師典禮，即行發兵北進。（唐

生智這時的官銜是武漢國民政府任命的第四方面軍總指揮，（旋改爲第四集團軍總司令），同時也是南京國民政府任命的第一集團第四路軍總指揮。他的部隊序列如下：

(一) 中路軍總指揮唐生智（兼）

第八軍軍長李品仙（留駐武漢）

第十二軍軍長葉琪

第三十軍軍長周嫻

第三十五軍軍長何鍵（總預備隊）

第三十六軍軍長劉興

（以上五個軍是由原第八軍擴編而成）

(二) 右路軍總指揮張發奎

第七軍軍長張發奎（兼）

第十一軍軍長陳銘樞

（以上兩軍是由原第四軍擴編而成）

(三) 左路軍總指揮靳雲鴻（此時尚未編入第二集

團軍序列）

第××軍軍長任應岐

第××軍軍長賀國光

第××師師長梁壽愷（未完待續）